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                                 ГРУНТ ПО ПОЗДЕЕВУ

 Большой грунт затевался обычно в декабре, чтобы к Новому году, за неделю до него, все закончить. К концу этого дела Андрей уставал, особенно это было заметно в последние годы. Весь процесс, от сборки подрамника, натяжки холста, приготовления проклейки, затем  грунта, обработка холста лезвиями и наждачкой, еще грунтовка пару раз, до исчезновения “сита” на просвет - это была трудоемкая и довольно муторная работа. Холстов 25-30 готовилось за пару недель, если взять средний размер 150х150см. Но как он весь светился после, когда все было окончено, холсты подсохли, рейки в углах сняты, закрайки обстрижены, и холсты были рассортированы по размерам. Я окантовывал несколько штук, Андрей радовался: 

- Смотри, какой шик, - возбужденно восклицал он, проводя ладонью по белой фактуре еще пахнущего грунтом холста, - хороший, хороший, ласково поворачивал он его во все стороны. – Гляди, и писать ничего не надо, сам по себе живет, холст-то, ах какая прелесть, - все оглаживал он его. Это большое количество готовых холстов Андрей называл “заделом” на будущую работу в следующем году.

Но такое было в конце, а начиналось все сверх тщательно. В некоторые моменты это походило на что-то ритуальное.

Действо могло быть нарушено разным: не понравился желток в яйце, слежался сухой пигмент, пришел кто-то в это неурочное время. Тут и “плохой глаз” и “принесла нелегкая”, хотя с пришедшими общался, перестраиваясь на приветливый лад. Это после ругался: грунт не сварился, отслаивался, и вываливалось все в унитаз, затевалось снова. Такое редко, но было, поэтому Андрей заваривал грунт или с раннего утра, или вечером, раствору нужно было устояться, взяться легким холодцом в тазу, чтобы он легко брался на щетку и растирался по холсту без усилия, ровно увлажняя поверхность. Щетку выбирал одежную с густым мягким, натуральным волосом, крепил ее под углом к древку около двух метров. Стиралась она от многолетней службы почти до колодки. Для подготовки холста к живописи набиралось целое хозяйство: инструменты, приспособления, компоненты для раствора. Подрамники заказывал в столярке худфонда, углы с местами для клинышков-колок, их было несколько пакетов, их еще надо было подгонять по месту. Ох уж эти колки, эти плоские клинышки, которые нужно было привязывать рядом с гнездом косым пропилом внутри угла подрамника, чтобы, подсохнув и выпав, он, этот колок, не потерялся или, чего доброго, не попортил холст, продавив его где. Без особого энтузиазма Андрей соблюдал эти моменты в подготовке холста, это было нужно. При необходимости можно было этими колками расклинить углы подрамника и подтянуть провисший холст.

Все это было очень интересно, и Андрей с удовольствием и знанием дела делился секретами ремесла, что касается грунта. Причем на всех этапах требовалась аккуратность, неспешность, качество, по возможности. С брусков подрамника снималась фаска рубанком по ребрам, ошкуривалось все наждачкой, не дай бог, заусеница останется, прокрывалось охрой красной на скипидаре. Когда подрамник собирался в шип, с крестовиной или поперечной, рейкой проверялся ровный угол по диагонали, и выверенные углы страховались кусками окантовки, их был ворох, специально подструганных для этих целей на много раз. Подрамник укладывался углами на четыре стула, отрезанный по нужному размеру холст, крепился вначале посередке боков, затем подтягивались углы с подворотом, после ровно подтягиваемый холст, пробивался по всем сторонам гвоздочками, через 6-8см друг от друга. Здесь еще была одна тонкость: холст натягивался вначале по основе ниток и после по утку. Важно было не перетянуть холст, но и слабая натяжка исправлялась, и чтобы плетение холста по рисунку выдержалось ровно, без затяжек. Ткань крепилась гвоздочками по торцу подрамника, и однажды художник Рыбаков, сосед, зайдя, посоветовал: 

– Вы, ребята, неправильно делаете, холст нужно запускать на изнанку подрамника, на 4-5см, так за рубежом требуется…

На что Андрей ворчал, что он о загранице не думает, а экономить холст привык. Выкраивался каждый кусочек. 

-   На чем только не доводилось писать, - рассказывал он.  – В молодые годы где его, хорошего холста взять можно было. Грунтовал, как мог бортовку, перкаль, ткань для простыней, ДВП, когда появилась, пробовал, но тяжелая основа получается, грубая, без души, а вот на картоне, фабричном, для живописи, много писал, с 50 годов до сих пор. 

Но вот холсты натянуты, их много, разных размеров.

Готовилась проклейка –100-140г желатина уваривал в клееварочке, объемом литр, минут 30, помешивая лопаточкой, процеживал в таз, добавлял стрептоцида 6-8г, доводил кипятком объем в тазу почти до полного и выставлял в прохладное место.

На следующий день я приезжал часов в 10, начиналась проклейка. Холодец размешивался щеткой в тазу до однородной массы. Вначале покрывалось место в середине холста, просто круговыми движениями щетки пятно, под которое с обратной стороны, упираясь в перекладину, всовывалась пузатенькая баночка из-под мёда.

- Не беспокойся, это вспученность посередке после исчезнет, зато не отпечатается крестовина, - объяснил он. 

         Когда равномерно прокрывалась вся площадь холста вокруг выпертой середины, банка отодвигалась по перекладине в сторону, натянутая часть холста разравнивалась от края до края щеткой, банка сдвигалась в другую сторону, и заканчивалось выравнивание проклейки. Если были на щетке  излишки клея, он отжимался на край таза. 

 Во время проклейки, особенно при грунтовке холста, Андрей частенько выхватывал у меня щетку, и сам уверенно разравнивал наносимое. Затем выдергивал из-под изнанки баночку, ставя подрамник на угол, и уверенно ласково смахивал остатки клея – грунта с боковых сторон ладонью, чем удивлял меня – он так опасался поранить руки, там ведь шляпки гвоздей, занозы.

           Но видно был в этих решительных жестах свой резон, тот, ритуальный. 

 А то, покуривая в углу, просил:

- Еще раз пройдись по утку, разровняй. Продерни по торцам, по периметру краем щетки, как это ты приноровился.

Когда-то Андрей наглядно продемонстрировал, на мой вопрос «что такое уток »,- взял и выдернул из плетения холста несколько ниток:

· Это и есть уток, а основа -  вот эта бахрома, что остается.

· Это же элементарно, Ватсон, - добавил я.

Кстати, последовательность разравнивания слоя клея – грунта поперек предыдущего старательно соблюдалась.

С редким плетением нитки нужно было две проклейки, чтобы не забивать  фактуру ткани грунтом, да и поры в холсте при грунтовке лучше укрывались, грунт не проступал наизнанку.

После проклейки холсты некоторое время лежали на полу, подсыхали, чуть обвисший холст вскоре натягивался до характерного барабанного звука. Потом они  ставились у стен мастерской, чтобы просохнуть окончательно. Однажды не успел Андрей сварить грунт со вчерашнего дня, люди были до позднего, гости, начинает готовить при мне.

 – А я не помешаю? –спросил я.

 – Да нет, - отмахнулся Андрей, - к тебе привык, это при посторонних меня все сбивает, не ладно может выйти.

- А запишу я весь процесс, ты не будешь против?

- Да чего против-то, тебе давно знать все надо было, и самому делать грунт, что тут сложного…

- Да уж.

Андрей в очках внимательно глядит в книгу Киплика «Материалы и техника живописи». Она старенькая, где-то 53 года издания, и всякий раз, когда Андрей готовил грунт, он смотрел в нее…

Я позднее сверял, не все он исполнял по Киплику.

- Андрюша, ты же наизусть знаешь эти страницы про грунты, чего ты там вычитываешь? – недоумеваю я.

- Э…, - Андрей машет рукой, - чего надо, то и вычитываю. Достает из стола в углу медицинские весы с футляром, в гнездах которого гиречки разного веса. Как-то принесли ему весы, вроде ковша, нравились, но сломались скоро, вернулся к старым. Отмерил чашечкой 100г желатина, засыпал в клееварку, залил водой, чуть более половины банки, поставил на «баню»: в другую емкость с водой на плиту.

Далее пишу по записи, которую сделал в конце 91 года дословно.

…Нагреб мела, 2 стакана с верхом, цинковых белил столько же в эмалированный таз. Поставил греть чайник с водой. Залил белила водой в тазу, чуть закрыв оные. Кистью размешал до сметанообразования, тщательно!  Прытко взмешал в клееварке клей. Усердно растирая кистью суспензию в тазу, сетует на слежалость белил. Уваривал же клей 30 минут, мешая. Полез за маслом в закрома, под столом, можно осветленное год- два на солнце подсолнечное, но оно желтеет в грунте, поясняет, лучше льняное. Его и налил в флакон граммов 120, готовится вливать в клей, поет… Бьет яйца в бокал 4 штуки, лихо отделяя половинками желток от белка, взбивает желтки в бокале. Доливает из кипящего чайника воду в клей граммов 50-70, напевает. Начал вливать тоненькой струей масло из флакона в клей, помешивая все 120гр. И все мешает и мешает, молча… В желток перед вводом в клей добавил воды простой с ложку. А клей с маслом все упаривается. Стрептоцида 5-6 таблеток размял, развел горячей водой, его вливать будет потом, и глицерин приготовил пока.

Влил-таки яйца в клей, мешая. Это второй ответственный момент, чтобы желток не сварился, а вошел в суспензию (Андрей смаковал эти слова), а первый момент, когда вливал масло, чтобы оно схватилось с клеем, вошло одно в другое. И вот соединил, мешает, вылил все в таз с белилами, обмыл клееварку - туда же. Присел на другой стул рядом, мешает кистью, доволен…

Еще влил горячей воды, почти до полтаза, мешает, балагурит.

Однако принес 2 таз, марлю, холодной воды добавил в 1 таз, цедит через марлю, вложенную в редкое сито, во второй таз, отжал марлю руками.

- Что так много осадка остается? – спрашиваю.

- А…, что растрачено ворохами, не соберешь  крохами, –куражится он.

Почти стакан воды со стрептоцидом влил в таз №2, влил чайную ложку глицерина, довел холодной водой объем в тазе почти до полного.

- Все, баста, грунт готов! – подытоживает Андрей, оставляя содержимое холодиться до утра следующего дня. Когда холстов было много, грунт готовился в 2 тазах, чтобы хватало прокрыть все холсты за день. Делалось это щеткой и с баночкой так же, как при проклейке, нужно лишь было тщательно перемешать в тазу грунт, потому что белила чуть оседали. Два раза прокрывали, затем ошкуривали наждачкой и срезали бритвой выступающие узелки, бугорки, нитки на холсте. У Андрея это ловко получалось, я за себя боялся, не прорезать бы холст насквозь, но приноровился.

После еще дважды прокрывали холсты грунтом, а некоторые и еще раз, чтобы исчезло на просвет «сито», но и не забивалась основа.

Вот эти тщательно подготовленные к живописи холсты и доставляли Андрею особую радость, этот задел для работы на будущее, которым Андрей жил всегда.       

СОСТАВ ГРУНТА

-    клей желатин – 100-120 г растопить на «бане» в 600 г воды;                      -    цинковых белил - 2 стакана;

-    мел – 2 стакана;

· масло льняное – 120 г;

· яйцо (желток) – 4 шт.;

· стрептоцид – 6 таблеток;

· глицерин – чайную ложку.

Все подробности в описании процесса приготовления грунта сделаны по записи конца 1991 года.

 В.Ваганов. 

12 апреля 2002 год.

